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Задачей современной системы образования становится освоение   учащимися не только конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин, но и совокупности универсальных учебных действий.
С целью повышения компетентности педагогов в освоении педагогической техники для формирования УУД  на кафедре учителей НОО была разработана программа проведения методического семинара - практикума по теме «Педагогические приемы формирования УУД на уроках в начальной школе» 
В рамках данного семинара были проведены  открытые уроки и мастер-классы учителями  начальных классов: 
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1. Колесник Т.Е. (учитель высшей квалификационной категории) - мастер-класс «Формирование УУД посредством учебного  предмета  «Математика» в 3-а классе;
2. Порубаева Л.А (учитель первой квалификационной категории) – открытый урок «Формирование УУД посредством учебного  предмета  «Русский язык» в 3-в классе

3.Придворева Л.А. (учитель высшей квалификационной категории) – мастер-класс «Формирование УУД посредством учебного  предмета  «Окружающий мир» в 3-б классе
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Анализ посещенных уроков и мастер-классов показал, что формирование УУД на уроках в начальной школе происходит  при выполнении обучающимися учебной работы определенного вида на основании использования педагогами технологий, методов и приемов организации учебной деятельности, адекватных возрасту обучающихся. 
Одной из основных форм организации учебного процесса является учебное сотрудничество, которое позволяет формировать коммуникативные, регулятивные, познавательные и личностные универсальные учебные действия. Педагог на уроке воспринимает ребенка как равноправного партнера, активного, влиятельного участника учебного процесса, организует взаимообщение, диалог. Ребенок свободно пользуется помощью педагога или сверстников.  Обязательным этапом урока является организация работы в паре, группе, самостоятельная работа с  использованием дополнительных информационных источников. 
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В рамках работы семинара был проведен «Круглый стол», где педагоги представили опыт своей работы  по формированию УУД  на уроках в начальной школе. 
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Учителями начальных классов широко используются различные  технологии, приемы, методы формирования УУД посредством учебного материала и содержания урока. Представленные материалы из опыта работы показали осознанное понимание учителями особенностей формирования посредством урока личностных, регулятивных, коммуникативных, познавательных УУД. Педагоги начальных классов строят урок в деятельностной парадигме,  активно используют проектные формы, учат детей составлять план предстоящих действий. Созданные условия  позволяют педагогам  активно использовать  на уроке интерактивные возможности ИКТ, что является одним из обязательных условий формирования УУД. Требования стандартов по формированию универсальных учебных действий выполняются в ходе учебной деятельности. Процесс этот целенаправленный, систематический, методически разработанный, а значит, гарантированно результативный.

Было принято  решение о совершенствовании  дальнейшей работы учителей начальных классов при выборе и структурировании содержания образования, планировании приемов, методов, форм, направленных на формирование УУД у младших школьников. 
