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Информация 

о проделанной работе по не допущению обучающихся к негативному контенту

 в сети Интернет

В  лицее разработаны и утверждены:

· Правила доступа педагогических работников и обучающихся МБОУ «Кантемировский лицей» к информационно-телекоммуникационным сетям (Протокол №4 от «03» сентября 2013 г)

http://kantemir-lic.ucoz.org/dokumenti/lokal_akti/ispolzovanie_interneta.doc
· Инструкция для сотрудников МБОУ «Кантемировский лицей» и членов комиссии управляющего совета лицея по вопросам регламентации доступа к информации в сети Интернет о порядке действий при осуществлении контроля за использованием учащимися сети Интернет (Протокол №4 от «03» сентября 2013 г)

http://kantemir-lic.ucoz.org/dokumenti/lokal_akti/instrukcija_dostup_inernet.doc
Программно-технические средства, обеспечивающие исключение доступа обучающихся образовательных учреждений к ресурсам сети Интернет, содержащим информацию, несовместимую с задачами образования и воспитания:

· Система контентной фильтрации ПАО «Ростелеком».

На страницах лицейского сайта http://kantemir-lic.ucoz.org в разделе «Безопасность. Противодействие экстремизму и терроризму» размещены памятки, инструкции для обучающихся и родителей по не допущению обучающихся к негативному контенту в сети Интернет.


Ежегодно проводятся на уроках информатики «Уроки медиабезопасности». Обучающиеся и педагоги лицея принимают участие во всероссийской акции «Месяц безопасного Интернета»http://www.ligainternet.ru
Директор                  Е.Б. Шипилова

