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Комплексно-целевая программа по предупреждению экстремизма среди несовершеннолетних 

«Остановись и подумай» 
на 2014 - 2017 годы
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Паспорт программы

	Наименование    программы
	Комплексно-целевая программа по предупреждению экстремизма среди несовершеннолетних «Остановись и подумай»

	Дата утверждения программы
	1 сентября 2014 года

	Разработчики программы
	Рабочая группа: заместитель директора по УВР, заместитель директора по ВР, педагог-психолог, социальный педагог, классные руководители

	Основание для разработки программы
	Нарастание в подростковом социуме такого негативного явления как   экстремизм не только оказывает отрицательное влияние на  жизненную позицию подростков, но и повышает риск их противоправного поведения в обществе. Конструктивное сотрудничество семьи и школы по вопросам профилактики экстремистских настроений,  законопослушного поведения является приоритетным направлением и служит основанием для разработки данной программы.

	Цели программы

 
	- Реализация государственной политики в области профилактики экстремизма в Российской Федерации, совершенствование системы профилактических мер анти экстремистской направленности.  

- Предупреждение экстремистских проявлений среди обучающихся и укрепление межнационального согласия.  

- Формирование у обучающихся позитивных ценностей и установок на уважение, принятие и понимание богатого многообразия культур народов, их традиций и этнических ценностей посредством воспитания культуры толерантности и межнационального согласия.  

- Формирование у обучающихся навыков цивилизованного общения в Интернет - пространстве, этикета в чатах и форумах.  

- Обеспечение информационной безопасности учащихся школы. 
 - Профилактика участия обучающихся в организациях, неформальных движениях, осуществляющих социально негативную деятельность. Формирование  устойчивых жизненных установок.

	Задачи программы


	- Повышение уровня межведомственного взаимодействия по профилактике терроризма и экстремизма.  

- Привлечение граждан, общественных организаций, средств массовой информации для обеспечения максимальной эффективности деятельности по профилактике экстремизма.  

- Проведение воспитательной, пропагандистской работы с обучающимися, направленной на предотвращение экстремистской деятельности, воспитанию толерантности, культуры мира и межнационального согласия в школьной среде.    - Использование Интернет в воспитательных и профилактических целях, размещение на сайте учреждения информации, направленной на формирование у  молодежи чувства патриотизма, гражданственности.  

- Осуществление мониторинга по развитию и выявлению субкультур и межнациональных отношений в учреждении.  

- Проведение родительских собраний, совместного заседания совета родителей и управляющего совета с вопросами профилактики экстремизма, ксенофобии, информационной безопасности.  

- Развитие в учреждении волонтерского движения.

- Повышение занятости молодежи во внеурочное время. 

	Сроки и этапы реализации программы
	2014 – 2017 годы

	Участники реализации программы
	Участники образовательных отношений МБОУ «Кантемировский лицей» (обучающиеся 1-11-х классов, педагоги, родители, администрация, медсестра)

	Взаимодействие с органами профилактики
	Сотрудничество с представителями КДН и ЗП, ПДН, специалистами ГИБДД, пожарной инспекции, медучреждения, детской районной библиотекой 

	Ожидаемые результаты от реализации программы
	1. Информационное и методическое взаимодействие всех участников образовательных отношений, направленное на недопущение распространения экстремистских действий среди несовершеннолетних

2.  Формирование банка данных о семьях и детях, находящихся в социально-опасном положении.

3.  Повышение уровня воспитанности обучающихся, а так же  здоровьесберегающей позиции, духовно-нравственной культуры и поведения.

4.  Возрождение традиций семейного воспитания

5.  Повышение психолого-педагогической грамотности родителей по вопросам воспитания детей

6.   Усвоение обучающимися основных жизненных навыков, необходимых для успешной социализации, самореализации и противостояния экстремистским настроениям

	
	Реализация программы позволит

- создать эффективную систему правовых, организационных и идеологических механизмов противодействия экстремизму, этнической и религиозной нетерпимости.  

- способствовать формированию толерантного сознания, основанного на понимании и принятии культурных отличий, неукоснительном соблюдении прав и свобод граждан.  

- сформировать у обучающихся навыки цивилизованного общения в Интернет-пространстве, этикета в чатах и форумах. 

- предотвратить участие обучающихся в организациях, неформальных движениях, осуществляющих социально негативную деятельность.  

- привлечь учащихся к волонтерской деятельности.

	Источники финансирования
	Не  требуются


Актуальность программы

Угроза экстремизма продолжает оставаться одним из основных факторов, дестабилизирующих общественно-политическую обстановку в Российской Федерации. Формирование негативного отношения к такому опасному явлению в обществе, как экстремизм, является комплексной задачей, требующей скоординированных усилий органов государственной власти всех уровней с общественными организациями и объединениями, религиозными структурами, другими институтами гражданского общества и отдельными гражданами. В последнее время активизировалась деятельность асоциальных молодежных организаций спекулирующих на идеях национального возрождения и провоцирующих рост преступных акций, нарушения общественного порядка на этнорелигиозной, политической почве. Это приводит к социальной напряженности и ведет к усилению экстремистских проявлений. Молодежь может быть вовлечена в деятельность экстремистских организаций через Интернет, где они могут столкнуться с вредным контентом. Проблема толерантности также актуальна в настоящее время. Поэтому в учреждении возникла необходимость подготовки программы по профилактике экстремистской деятельности и последующей ее реализации. 

Реализация программы будет способствовать формированию целостной многосторонней и многоплановой системы воспитания молодого поколения, позволяющей формировать у обучающихся высокий уровень общей культуры, патриотических чувств и сознания на основе исторических и нравственных ценностей своего государства. Эта система позволит укрепить у молодого поколения ответственное понимание своего гражданского долга и конституционных обязанностей, создаст благоприятные условия для нравственного, физического, духовного, интеллектуального формирования личности ребёнка и подростка. 

Программа направлена на укрепление в лицее толерантной среды на основе ценностей многонационального российского общества, соблюдения прав и свобод человека, поддержание межнационального мира и согласия.

Основные направления работы

1.  Профессиональная ориентация и самоопределение
2.  Спортивно - оздоровительная работа

3.  Патриотическое воспитание
3.  Досуговая деятельность
6.  Научно-методическая и просветительская деятельность в педагогическом коллективе
7.  Работа с родителями
8.  Развитие детского самоуправления
9.  Организация работы пришкольного лагеря в каникулярное время
10. Трудоустройство обучающихся в центре трудовой адаптации
Алгоритм реализации программы
Организационное обеспечение: создание условий для реализации программы.

I этап. Постановка задач перед педагогическим коллективом.
II этап. Учеба педагогического коллектива по вопросам профилактики терроризма и экстремизма.
III этап. Координация деятельности работы кафедр и МО по внедрению в образовательный процесс педагогических технологий, способствующих формированию опыта и навыков гражданского поведения обучающихся.
Информационное обеспечение: создание информационной сети.

I этап. Сбор и представление информации. Изучение нормативных и законодательных актов.

II этап. Пропаганда культуры мира. Разработка и реализация средств воздействия, раскрывающих антиобщественную природу экстремизма в различных формах. 
III этап. Обеспечение информационной безопасности обучающихся: Обсуждение вопросов безопасности детей в сети Интернет на родительских собраниях. Консультации для родителей по регламентации доступа детей к сети Интернет. Разработка памяток для участников образовательных отношений (учителей, учащихся и родителей) по безопасной работе в сети Интернет.

IV этап. Информационное наполнение официального сайта учреждения по вопросам безопасного использования сети Интернет и противодействия экстремизму и терроризму.
Методическое обеспечение: овладение методической теорией и практикой организации работы.

I этап. Разработка методических материалов по противодействию проявлениям терроризма и экстремизма

II этап. Составление и утверждение плана работы на  учебный год
Психолого-педагогическая поддержка школьников: создание социальной психологической атмосферы, способствующей позитивной адаптации обучающихся к изменяющимся условиям

I этап. Выявление обучающихся, склонных к экстремистской деятельности с помощью диагностики. Помощь детям в разрешении конфликтных ситуаций.

II этап. Разработка и внедрение методов предупреждения противоправных  действий в образовательной среде. 

Воспитательная работа: гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание.

I этап. Повышение уровня гражданско-правового образования обучающихся и создание условий, обеспечивающих правовые отношения.

II этап. Активизация   обучающихся через вовлечение в совместную  деятельность детей и взрослых в работу военно-патриотического, интеллектуального, научно-технического, художественного, эстетического, экологического, физического воспитания, туристско-краеведческого объединений
Индикаторы оценки результатов реализации программы
- степень осознанности учащимися проблемы терроризма, экстремизма и его угрозы обществу;  
- степень определения возможности возникновения акта терроризма и умения правильного поведения в момент угрозы;  
- степень воспитанности толерантности среди учащихся;
- степень постоянной личной ответственности учащихся и коллектива учреждения в ходе образовательной деятельности;  
- степень внимания обучающихся и коллектива учреждения к присутствию на территории учреждения подозрительных предметов и посторонних лиц;  
- степень готовности учреждения к возможным проявлениям актов терроризма и экстремизма;  
- степень принятия мер на случай экстремальных ситуаций.

Ожидаемые конечные результаты 
Конечным результатом работы учреждения должны стать психологические новообразования в сознании личности, которые могут трансформироваться в стабильные компоненты общественного сознания:  убеждение в своей принадлежности к многонациональному российскому обществу, которое находится в состоянии совершенствования всех сфер своей жизни;  стойкое неприятие всех видов экстремизма, в том числе политического и религиозного, порождающего террор как средство решения фундаментальных социально-экономических и политических проблем;  устойчивый психологический иммунитет личности к воздействию экстремистов, стремящихся влиять на власть посредством устрашения населения террором.

PAGE  

