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Слово лицеиста


Периодическое печатное издание Кантемировского лицея














Давайте задумаемся…


В конце ноября в 8 «Б» классе был проведён диспут по проблеме алкоголизма «Давайте задумаемся!», целью которого было формирование у учащихся навыков здорового образа жизни, негативного отношения к алкоголю. 


 Эпиграфом послужили слова Пифагора: «Пьянство есть упражнение в безумии». В ходе классного часа было поставлено много проблемных вопросов, на которые восьмиклассники нашли ответы.


Психолог лицея Ерыгина Е.В. выступила с результатами социологического исследования (анонимного анкетирования) учащихся лицея по данному вопросу. Результаты оказались ужасающими: практически каждый старшеклассник хотя бы раз пробовал спиртные напитки.


Учащимися были подготовлены сообщения об истории возникновения спиртных напитков, рассказ о пиве, стихотворение Роберта Бёрнса, английского поэта, о поводах для пьянства.


 В итоге выяснилось, что алкоголь разрушает клетки головного мозга. В подростковом и юношеском возрасте, пока организм растёт, все эти изменения происходят на порядок быстрее, чем у взрослых. Больные пивным алкоголизмом попадают в больницы в крайне тяжёлом, запущенном состоянии.


С интересом ученики выслушали выступление медицинской сестры лицея Деревенцовой Татьяны Викторовны «Что же такое алкоголизм и каковы его основные последствия? Чем отличается пьянство от алкоголизма?».


После обсуждения изречения «Где опьянение – там пьянство» дети поняли, что пьянство и преступность взаимосвязаны. Даже Джек Лондон писал: «Хмельное толкает людей на преступление. Мне сотни раз приходилось наблюдать, что люди делают во хмелю то, чего они никогда бы не сделали в трезвом состоянии. А делались подчас такие ужасные вещи, что при всей моей толстокожести мне приходилось содрогаться».


История знает печальные случаи, когда великолепные художники, писатели или учёные становились алкоголиками. Сильно заблуждаются те, кто считает, что алкоголь способствует творческой деятельности.


Закончился классный час прекрасными словами: «Путь в пропасть-мгновение, путь из пропасти-годы». Учащиеся поняли, что падать легче, чем подниматься.








Классный руководитель


 8 «Б» класса Артёмова С.С.











Мы – за здоровый образ жизни!


1 декабря - Всемирный день борьбы со СПИДом. Поэтому не случайно в МОУ Кантемировский лицей прошла акция "По ком звонит колокол".


Учителя биологии и медицинские работники познакомили учеников с симптомами данного заболевания, методами борьбы, профилактикой.


Просмотрев фильм, ребята узнали много нового о ВИЧ - инфекции, о здоровом образе жизни. Звучали выступления учащихся, стихи о страшном недуге, была оформлена выставка плакатов.


К сожалению, СПИД уверенно шагает по планете и забирает жизни молодых детей. Больше чем в 150 странах мира зафиксировано это заболевание.


Передача инфекции осуществляется половым путём и через кровь.


К сожалению, молодёжь мало задумывается о своём здоровье.


Мы не должны мириться с теми трагедиями, которые происходят по вине этого вируса. Нужно не опускать руки в трудной борьбе за жизнь.


Чтобы добиться спада эпидемии, уменьшить численность искалеченных жизней, от государства требуется борьба за каждого человека.


Нужно широко открытыми глазами глядеть в бездну, перед которой мы стоим, чтобы не закружилась голова от правды!


Мы благодарим всех учеников и учителей, которые принимали участие в акции.





Ученица 9А класса МОУ Кантемировский лицей Батищева Лилия











Новый год шагает по планете


          У всех народов есть свои праздники. На Берегу Слоновой Кости отмечают День Шимпанзе, в Китае – Праздник фонарей, в Румынии – День Хромого Хищника… Но есть праздник, который отмечают все люди на земле. Это Новый год.


           Правда, в разных странах он наступает не в одно и то же время. В Европе – 1 января. Японцы, китайцы и корейцы празднуют его в феврале или в конце января, мусульманские страны – в марте, Кампучия и Таиланд – в апреле. У евреев два Новых года – Новый год людей и Новый год деревьев. Лучше всех устроились в Непале: там Новый год встречают три раза в году, потопу что летоисчисление ведется по трем календарям. А на островах Самоа для определения даты Нового года календарь вообще не нужен. Ее назначает… морской червь палоло. Когда большие скопления палоло поднимаются из глубины моря на поверхность (в октябре или ноябре), то самоанцам ясно, что наступил Новый год. На острове Пасхи все сложнее – там Новый год не приходит, его ищут. Как только кто-нибудь найдет первое ласточкино яйцо, так оповещает всех: Новый год пришел!


        В Новый год люди занимаются самыми странными вещами. В Непале люди раскрашивают себя красками. В Судане ищут зеленые орехи, потому что это – к счастью. А поскольку не так просто найти зеленый орех, то суданцы сначала их разбрасывают. На Кубе пока часы бьют 12 раз, надо успеть проглотить 12 виноградин, чтобы счастье все 12 месяцев не покидало тебя. В Панаме сразу после того, как пробьет полночь, надо громко стучать, кричать, а если есть машина, то и погудеть. Это делается для того, чтобы звдобрить Новый год, хотя непонятно, с чего это он «задобрится» от такого шума. В Греции, на острове Лемнос (туда еще Одиссей плавал), дарят друг другу… камни. Да не маленькие красивые камешки и не драгоценные камни, а огромные замшелые валуны. Чем больше камень и чем гуще мох на нем – тем больше счастья желают тебе дарители. Гости волокут на спине огромные булыжники и сбрасывают их в комнате. Интересно, куда хозяин девает их потом?


        Новогодние обычаи разнообразны, но все чем-то похожи: люди собираются вместе, желают друг другу счастья, дарят подарки, прогоняют злых духов, едят пищу, которая символизирует изобилие, «приманивают» счастье в дом. 




















Славу наших отцов сквозь года                      Чтоб на нашей земле никогда    


 Пронесём мы с честью, достойно,                 Не гремели смертельные войны

















Неразрывная связь времён и поколений


  8 декабря в музее Кантемировского лицея состоялась встреча лицеистов с тружениками тыла и детьми Великой Отечественной войны в рамках акции "Наследники Победы - победителям".


Руководитель музея, учитель Лихобабина Е.П., представила гостей:Ткаченко Нину Игнатьевну, Моренко Марию Ивановну, Подшивалову Аллу Ивановну, Олькову Юлию Павловну.


  Минутой молчания почтили память погибших на войне. Каждого из гостей пришлось пережить тяготы военного времени. В своих рассказах они вспоминали те далёкие, лихие годы. Гости волновались, плакали, вспоминали тяжёлые послевоенные дни, когда кругом была разруха, в школах не топили, не хватало учебников, учащиеся не только занимались, но и помогали колхозам.


А Ткаченко Нина Ивановна рассказала, как, прибавив к своему возрасту 2 года, уехала в Лениниград на заготовку торфа, какие пришлось пережить там лишения. Рыдая, говорила, как хоронили блокадников на Пискарёвском кладбище.


С волнением слушали лицеисты выступления каждого из гостей, а на вопрос, знают ли они что о войне, рассказали о своих делах, о той большой работе, которую проводят вместе с педагогами по сбору материалов об узниках Кантемировских концлагерей, об истории освобождения Кантемировки от немецко-фашистских захватчиков, о посещении мест боевой славы, где погибли наши земляки и воины Советской Армии, об открытых памятниках погибшим и о том, как ухаживают за ними.


Закончилась встреча, но никто не хотел уходить, хотелось услышать ещё и ещё что-то от тех, кто пережил страшную войну, принимал участие в восстановлении разрушенного хозяйства.


Гости ушли с розами, подаренными лицеистами, пожелав всем здоровья, благополучия, и надеясь, что дети никогда не узнают ужасов войны.


                         Агарков Станислав,   


                           ученик 10 «Б» класса                     


                          Олькова Ю.П , 











19 декабря – День освобождения Кантемировки


Полгода длилась оккупация. Но вот наконец долгожданный день освобождения настал для кантемировцев.


19 декабря 1942 года через совхоз «Коммунар» в Кантемировку ворвалась 174-я танковая бригада подполковника Шибанкова. В числе первых Кантемировки достиг танк лейтенанта А. А. Орлова. Метким огнем он разбил паровоз, вывозивший фашистский эшелон с боевой техникой, а затем перенес огонь на мост, по которому отступали вражеские колонны.


К обеду 19 декабря Кантемировка была очищена от фашистов. При освобождении поселка советскими войсками были уничтожены 61 вражеский танк, 254 автомашины, более тысячи немецких солдат и офицеров.


Чуть позже в ходе Острогожско-Россошанской операции Воронежского фронта был освобожден железнодорожный участок Лиски – Кантемировка, и фронт продвинулся на 140 км на запад. Приказом Главного верховного командования от 29 января 1943 года личный состав 17-го танкового корпуса генерал-майора П. П. Полубоярова получил название «Кантемировский».


Как напоминание о тех героических событиях 17 августа 1958года в центре Кантемировки был установлен памятник – боевой танк Т – 34 «Кантемировец», первым ворвавшийся в райцентр в декабре 1942 года.


Со дня освобождения Кантемировк от немецко-фашистских захватчиков


прошло 67 лет. Давно отгремели бои на нашей земле. На местах сражений выросли новые города и села. Зазеленели сады. Неузнаваемой стала и сама Кантемировка, где живут и трудятся тысячи граждан.


Все дальше и дальше от нас те памятные события, о которых знаем только из газет, книг и рассказов старших. Но для нас, юных кантемировцев, День 19 декабря – один из самых светлых и радостных праздников.


А. Лихобабина, 11 «А» класс














Лицейские новости


- в соответствии с приказом Департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области № 224 от 14. 10. 2009г. «О проведении школьного и муниципального этапов Всероссийской олимпиады школьников в 2009/ 2010учебном году» был проведен школьный этап олимпиады по 18 предметам среди учащихся 5 – 11 классов, призерами которого стали 263 лицеиста. Ученики 9 – 11 классов, победители 1 тура, достойно защитили честь лицея на районной олимпиаде;


***


- в соответствии с планом работы лицея  в октябре-ноябре были проведены школьные предметные олимпиады во  2-4 классах по математике, русскому языку, ООМ, технологии. Победители школьного тура рекомендованы для участия в районной олимпиаде.


***


- с 20 по 30 ноября в МОУ Кантемировский лицей прошел декадник «Закон и подросток», в рамках которого были проведены классные часы по профилактике асоциальных явлений, основам правовых знаний;


***


- учителя начального звена МОУ Кантемировский лицей приняли участие в областных семинарах «Нравственное воспитание младших школьников» (Сердюкова Е. В.), «Преемственность в экологическом воспитании между I и II ступенями» (Савченкова С. В.):


***


- 11 декабря в МОУ Кантемировский лицей прошла учебная тренировка по эвакуации учащихся и работников лицея. Фактическое время учебной эвакуации составило 3 минуты, что соответствует расчетному времени:


***


- 12 декабря состоялся районный конкурс агитбригад «Все краски творчества против наркотиков». Команда Кантемировского лицея  стала победителем этого конкурса:


***


- 18 декабря состоялось общелицейское родительское собрание, посвященное теме: «Проблемы распространения и омоложения алкоголизма.  Взаимодействие семьи и школы по профилактике алкоголизма.»   
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