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Цель: развитие исследовательских умений учащихся
Ход занятия:

1. Вступительное слово учителя:

- развитие исследовательских умений учащихся;
- результаты работы секции филологии;

- исследование краеведческого материала при подготовке сборника «Фольклор Кантемировского края»
2. Работа исследовательских групп на этапе анализа и обобщения полученных материалов. Сообщения учеников.
Календарные обряды и обрядовая поэзия
Исследуя собранный материал, мы пришли к выводу, что в Кантемировском крае наиболее распространены календарные обряды, связанные с празднованием Рождества и Нового года.

На наш взгляд, это связано с тем, что земледелие – главное занятие крестьянина. Почитание этого занятия выливалось в определенный культ хлеба. И это особенно ярко проявлялось во время празднования Рождества и Нового года. 

Накануне Рождества вечером начиналось колядование. Готовились к нему заранее, варили кутью. Вечером, в сочельник, заходили в дома к односельчанам, угощали кутьей, исполняли колядки (в нашей местности их ещё называли щедривками). Своеобразие этих песен, коротких поздравлений с праздником, заключается в том, что в них открыто требовали вознаграждения, а если такового не будет, то в шуточной форме угрожали хозяину. В настоящее время этот обряд частично сохранился (угощение кутьей и подношение подарков), но колядки почти не исполняются. 

Подобный обряд совершался и накануне Нового года. Его называли меланкованием. Ряженые ходили по дворам, поздравляли с праздником, исполняя меланки.
Свадебный обряд
Многие подробности исполнения свадебного обряда стерлись в памяти старожилов села. Единственное описание этого обряда, сделанное участниками, весьма поверхностно и не дает полного представления об этом ярком семейном празднике.  

К  сожалению, почти нет песен, исполняемых во время свадебного обряда. Была записана всего лишь одна  свадебная песня, которую пели, когда невесту везли в дом жениха. 
Песни
Из исследованных нами песен основную группу составляют необрядовые протяжные лирические песни (крестьянские, любовные и семейно-бытовые). Как правило, любовь в этих песнях изображалась несчастной. Песни пронизаны грустью (“Стелися, барвинку”, “Ой, ты, дивчина, з гориха зерня…”). В семейно-бытовых песнях, как обычно, говорилось о тяжелой жизни жены в доме мужа. Существовали и песни мужские, где жаловались на злую жену (“Кузнец, кузнец, вставай пораньше”), на свою судьбу, тяжелую долю (“Как в саду при долине”…, “Ой, доля людская”…)
Кроме протяжных лирических были записаны четыре плясовых песни (Ехав парень за снопами”, “Ой, за гаем гай!”, “И шумить, и гуде…”, “Та орав мужик край дороги”).

Это украинские народные песни, все они имеют шуточный характер. Такие песни обычно исполнялись в местах молодежных увеселений.
Частушки
Частушка – один из видов словесно-музыкального народного творчества. Это короткие рифмованные песенки, представляющие собой быстрый отклик на самые разнообразные явления жизни. Этот фольклорный жанр продолжает традиции хороводных игровых песен. На основании собранного материала можно сделать определенные выводы. Чаще всего исполняются любовные частушки. Тематика их весьма разнообразна: ожидание любви, свидания, соперники, соперницы, измена, ревность, безответная любовь, разлука и встреча, внешность любимых. Бытовые и семейно-бытовые частушки по частоте исполнения находятся на втором месте и в собранных материалах составляют примерно одинаковые группы.
Заговоры
Заговоры – особые произведения народного творчества, имеющие магическое значение. Считалось, что они помогали излечиваться от различных болезней, защищали от недобрых людей. Заговоры имеют языческие корни, но христианская вера тоже наложила на них свой отпечаток. В заговорах часто упоминаются архангел Михаил, Иисус Христос, Богородица, животворящий крест.

Тематика заговоров, имеющихся в нашем распоряжении, разнообразна: от колдуна, от сглаза, от болезни живота, от тоски, для детей (от всех болезней), от воров, кровь останавливать, от бельма и другие.  Примеры записанных заговоров показывают, как в произведениях фольклора тесно переплелись языческие и христианские образы. 

3. Определение дальнейшего пути исследования. Организация работы по составлению лингвистического комментария к исследуемым произведениям
