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Цель:- патриотическое воспитание подрастающего поколения,
     -формирование нравственных и гражданских качеств  на героической истории  и традициях Российской Армии и Военно-Морского Флота.
     -показать мужество молодежи во время Великой отечественной войны и жестокость войны

Оформление и оборудование: музыка с песнями  военных лет, плакаты, презентация, 

- На рассвете 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Много героических подвигов совершил наш народ в годы Великой Отечественной войны. 

- Навечно останется в памяти подвиг защитников Брестской крепости. 
Они первыми встретили врага. Когда фронт ушёл далеко вперёд, защитники крепости и в окружении продолжали сражаться. Руководили обороной комиссар Фомин и майор Гаврилов. Тяжело раненный, Фомин был захвачен фашистами в плен и расстрелян. Больше месяца продолжалась оборона. Немцы ворвались в крепость, только уничтожив её защитников. 

Подвиг майора Гаврилова
Когда фашисты захватили развалины крепости, Майор Гаврилов укрылся в глубоком подвале. От голода и жажды он потерял сознание и застонал. Его стоны привлекли внимание врагов. Но как только немецкие солдаты вошли в подвал, Гаврилов очнулся и начал стрелять. В течение часа майор вёл бой. Но вот кончились гранаты, в пистолете остался один патрон. В это время из пролома за спиной Гаврилова раздался выстрел. Раненый майор был взят в плен. Мужественному защитнику Брестской крепости Петру Михайловичу Гаврилову присвоено звание Героя Советского Союза.
- История ещё не знала такой войны, как Великая Отечественная война. Не только потому, что она была самой разрушительной, что в ней погибли миллионы людей. Но прежде всего потому, что никогда раньше не было такого количества героев и таких геройских подвигов против фашистских захватчиков.
Много трудностей во время войны выпало на ребят вашего возраста, как молоды они были, всем хотелось жить, но жить в свободной, не покоренной фашистами войне.

З.А. Космодемьянская

В период оккупации Верейского района немецкими солдатами в д. Петрищево была повешена девушка, назвавшая себя Таней. После как оказалось, это была девушка – партизанка из Москвы Зоя Анатольевна Космодемьянская, 1923г.р. немецкие солдаты поймали ее тогда, когда она выполняла боевое задание- поджигала конюшню, в которой находились более 300 лошадей. Немецкий часовой обхватил ее сзади, и она не успела выстрелить.

 
Меня повели в дом Седовой Марии Ивановны, раздели и начали допрос. Ноя им ничего не говорила. После допроса разутую и раздетую, меня повели в дом Ворониной, где находился штаб. Там продолжали допрашивать, но на все вопросы я отвечала «нет», «не знаю». Ничего не добившись, офицер приказал бить меня ремнями. Всего насчитали 200 ударов. Я ни кричала, ни произнесла не одного стона. И после этой пытки снова отвечала «Нет! Не скажу! Не знаю!». Меня вывели из дома, я шла голыми ногами по снегу в дом Кулика. Измученная и истерзанная, я находилась в кругу врагов. Немцы всячески издевались на до мной. Я попросила пить и немец поднес мне зажженную лампу,  в это время кто-то провел по спине пилой. Потом все солдаты ушли и остался один часовой. Мои руки были связаны, ноги обморожены. Часовой  велел мне подняться и вывел на улицу. И опять я шла ступая босыми ногами по снегу, и водил он меня до тех пор пока сам не замерз. Часовые менялись через 15 минут и так продолжали водить меня по улице целую ночь. 

До самой виселицы вели меня под руки. Я шла ровно, с поднятой головой, молча, гордо. Довели до виселицы. Вокруг виселицы было много немцев и гражданских. Подвели к виселице, скомандовали расширить круг вокруг виселицы и стали фотографировать… Я крикнула: «Граждане! Вы не стойте, не смотрите, а надо помогать воевать! Эта моя смерть — это моё достижение». После этого один офицер замахнулся, а другие закричали на меня. Затем я сказала: «Товарищи, победа будет за нами. Немецкие солдаты, пока не поздно, сдавайтесь в плен». Офицер злобно заорал: «Русь!» «Советский Союз непобедим и не будет побеждён».  Потом подставили ящик. Я без всякой команды стала сама на ящик. Подошёл немец и стал надевать петлю. Я  в это время крикнула: «Сколько нас ни вешайте, всех не перевешаете, нас 170 миллионов. Но за меня вам наши товарищи отомстят». Это я сказала уже с петлёй на шее. 


Утром в 10.30 ее повесили, но и над повешенной продолжали издеваться. Ей отрезали левую грудь, ноги изрезали ногами. Когда наши войска прогнали немцев от Москвы, они поспешили снять ее тело и схоронить за деревней. Повесили ее в первых числах декабря 1941г. 

Е. И. Чайкина. 

Елизавета Ивановна родилась в 1918 г. В 1939 г. вступила в партию. В 1941г.- секретарь Пеновского подпольного района ВЛКСМ. Ходила в разведку, распространяла листовки о революции, призывала бороться с оккупантами. 22 ноября 1941г. фашисты ее расстреляли вместе с местным населением. Перед смертью она обратилась к селянам: «Не бойтесь! Бейте фашистских гадов! Скоро наши дни придут! Прощайте, мы победим!».

 О Чайкиной рассказывается в повести писателя Н. Бирюкова «Чайка».

В. Н. Поршнева.

Вера стала лучшей разведчицей отряда. При выполнении ответственного задания в тылу врага Веру выдал предатель. Это произошло в небольшой деревушке Борисовке. 12 дней гестаповцы истязали девушку, допрашивали и глумились над нею: загоняли раскаленные иглы плод ногти, выводили полуголую на мороз, не давали воды и еды. И лишь ненавистью наполнялись ее глаза, которые до войны называли добрыми. Перед тем как расстрелять разъяренные гестаповцы на теле героини раскаленным железом выжгли пятиконечную звезду. Вера погибла 21 декабря 1941г. Похоронили ее братской могиле.

 Надя Лисанова

Ялта... Замечательный солнечный город... И вдруг появились враги. Черной тенью легла здесь поздняя осень 1941 года. 

«Я клянусь, что никакие пытки не заставят меня разгласить тайну нашей организации. Я клянусь, что если придется погибнуть от руки врага, то умру гордо и честно, не попросив у него пощады и не выдав своих товарищей»,— звучали слова клятвы. Вместе с товарищами поклялась мстить врагу и ученица 10-го класса ялтинской средней школы комсомолка Надя Лисанова. Клятву свою она с честью сдержала. Надя расклеивала на улицах Ялты листовки и воззвания, поддерживала связь подпольщиков с партизанами. В феврале 1942 года ее арестовали и посадили в тюрьму. Надю неоднократно допрашивал начальник службы безопасности Мауэр, надеясь, что хрупкая на вид девушка не выдержит пыток и раскроет партизанские явки. Надя Лисанова оказалась достойной доверия товарищей: она никого не выдала. Ничего не добившись, фашисты расстреляли отважную комсомолку. Это произошло на рассвете 24 февраля 1942 года в урочище Селян, близ Ялты.

 «МОЛОДАЯ  ГВАРДИЯ» 

Подвиг молодогвардейцев Краснодона стал символом беспредельной преданности советских людей делу ленинской партии, нашей Родине. 20 июля 1942 года гитлеровцы вошли в Краснодон, начались массовые аресты коммунистов. Многие подпольщики были схвачены и расстреляны, но разрушить полностью большевистское подполье фашисты не смогли. Ф. П. Лютиков и другие коммунисты наладили связь с оставшимися в городе комсомольцами. Стали создаваться комсомольские подпольные группы. В центре города молодежь возглавили Олег Кошевой и Иван Земнухов, на одной из окраин — Сергей Тюленин, в поселке Первомайка — Анатолий Попов, Ульяна Громова и Майя Пегливанова, в поселке Краснодон — Николай Сумской и Антонина Елисеенко, в селе Ново-Александровка — Клава Ковалева и в селе Шеверевка — Степан Сафонов.

Следуя советам Ф. П. Лютикова, коммунистов-подпольщиков А. А. Валько, Н. П. Баранова и других старших товарищей, комсомольцы тщательно готовились к созданию своей подпольной организации. Особенную активность проявлял 15-летний Олег Кошевой, комсомолец с марта 1942 года. Он старался вовлечь в организацию как можно больше молодых советских патриотов.  

Молодогвардейцы проводили большую массово-политическую работу среди населения. Они широко знакомили трудящихся с событиями на фронтах Отечественной войны и в советском тылу. «Молодая гвардия» готовилась к вооруженному выступлению против оккупантов в момент приближения советских войск.

Провал наступил неожиданно. Утром 1 января 1943 года полиция арестовала Мошкова и Третьякевича, обвинив их в краже новогодних подарков для немецких солдат. Земнухов, явившийся в полицию, что-, бы выручить товарищей, тоже был арестован. Из материалов судебного процесса, проведенного в 1959 году по делу подлого изменника родины, фашистского наймита В. Подтынного, стало известно, что ни один из молодогвардейцев не спасовал перед палачами. Отважных комсомольцев предал по наущению отчима Геннадий Почепцов. Узнав об аресте Мошкова, Третьякевича и Земнухова, он, желая выслужиться перед гитлеровцами, написал донос, сообщив имена известных ему молодогвардейцев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1943 года руководителям организации «Молодая гвардия» — У. Громовой, И. Земнухову, О. Кошевому, С. Тюленину и Л. Шевцовой присвоено звание Героя Советского Союза! За выдающиеся заслуги в организации и руководстве коммунистическим подпольем города Краснодона, мужество и отвагу посмертно орденом Ленина награждены Филипп Петрович Лютиков и Николай Петрович Бараков. 44 молодогвардейца удостоены орденов Красного Знамени, Красной Звезды и Отечественной войны I степени, 66 человек — медалей «Партизану Отечественной войны» I степени. Среди награжденных — руководитель первомайской группы молодогвардейцев Попов Анатолий Владимирович, Бондарева Александра Ивановна, Минаева Нина Петровна, активный участник боевых операций Петров Виктор Владимирович, Самошина Ангелина Тихоновна.

Ольга Дмитриевна Ржевская 
— 20-летняя партизанка-разведчица из полка имени Лазо. На рассвете 

6 января 1943 года она попала в руки фашистских палачей. Каратели застали ее больной в доме матери в маленькой смоленской деревушке Оболоновец. Несмотря на то, что она была без сознания, солдаты потащили ее на допрос. Промучив четыре дня и не добившись ни слова, фашисты отправили Ольгу в город Ельню, а затем в Спас-Деменск.

Потянулись тяжкие тюремные будни, ежедневные допросы и издевательства. Ожидая расстрела, Ольга написала на косынке: «Погибла 22 февраля». Потом поправила: «23 февраля». Затем эта дата вплоть до 27-го ежедневно исправлялась.

 27 февраля Ольгу перевезли в рославльскую тюрьму, и счет дням жизни пришлось начать снова. Каждый день водили больную Ольгу на допрос. Однажды утром ее вывезли во двор и поставили у виселицы.

—        Теперь можешь говорить все! — сказал офицер.— Через минуту ты умрешь.

И она сказала:

—        Я, русская девушка Ольга Ржевская, член Ленинского комсомола и партизанка, ненавижу вас всем сердцем. Я боролась с вами, как могла. И нас много. Горели и горят ваши склады, гибнут солдаты и офицеры, портится связь — здесь есть моя работа. Жаль, что сделала мало. Но за меня отомстят. Скоро придет Красная Армия, тогда...

Удар офицерского сапога вышиб из-под ног табурет. Ольга повисла... Но и это было еще не все. Девушку вынули из петли, вернули к жизни, чтобы через несколько дней расстрелять.

Публикуемое письмо Ольга написала в тюремной камере в перерывах между допросами карандашом на белой шелковой косынке. В углу ее имеется календарь на 30 дней апреля 1943 года. Зачеркнутыми оказались лишь первые 6 дней.

М. Ф. ХОВРЕНКОВА 

Мария выполняла особо важные задания командования партизанского отряда: доставляла сведения о продвижении грузов противника по железной дороге, сообщала о месте расположения войсковых частей, техники, складов с боеприпасами и вооружением в городе Орше. Эти сведения помогли нашей авиации громить военные объекты. Отважную патриотку выдала гестаповцам женщина, продавшаяся фашистам. Вместе с семилетним сыном Толей Марию бросили в камеру-одиночку. Были арестованы и остальные сестры. Марию пытали в присутствии сына. Дикие издевательства над матерью так подействовали на ребенка, что впоследствии он не мог уже оправиться от психического потрясения и умер. Мария стойко держалась перед лицом фашистских палачей. Не добившись от нее ни слова, гитлеровцы повесили смелую белорусскую партизанку. Посмертно М. Ф. Ховренкова награждена орденом Отечественной войны.

Это конечно же не все герои, сколько их, известных и неизвестных. Многие из них отдали жизнь за свою Родину .  Они с честью и достоинством принимали все мучения и смерть от рук врагов, несмотря на то, что многие из них были очень юны и им хотелось еще жить!!!!

Блиц- опрос

-Кто на допросе назвался другим именем? Каким? Чем она знаменита?

-Кого поэт Михаил Светлов назвал родной сестрой Зои Космодемьянской? Как она умерла?

  -Кто из известных вам партизанок на допросе назвался Таней? Зоя Космодемьянская

-Какое произведение какого автора посвящено подвигу Зои Космодемьянской?

(Маргарита Алигер. Поэма «Зоя»)
-Кого поэт Михаил Светлов назвал родной сестрой Зои Космодемьянской? (Лизу Чайкину)
-Название комсомольской подпольной организации города Краснодона(«Молодая гвардия»)
-Когда началась Великая Отечественная война? (22 июня 1941 г.)

-Кто из защитников Брестской крепости получил звание Героя Советского Союза? (Гаврилов

Петр Михайлович)

