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«Реальностью сегодняшнего дня стало то, что на повестке дня формирования образовательной политики стоит требование к качеству образования… Оценка качества образования – один из наиболее актуальных на сегодняшний день вопросов» (Любовь Глебова, руководитель Рособрнадзора). 

Ориентир на качество образования, формирование системного подхода к оценке качества образования потребовали качественно нового подхода к управлению образовательным процессом в лицее. 

Организация развития лицея через проектирование послужило основой для разработки программы развития лицея, позволяющей адекватно и своевременно реагировать на изменения внешних и внутренних факторов функционирования лицейского пространства. 
Содержание программы направлено на 

- сохранение и развитие здо​ровья детей;

- повышение качества школьного образования;

- создание условий для пози​тивной адаптации выпускни​ка к жизни;

- создание в рамках лицея социокультурного пространства для реализации всех детских инициатив.

Развитие лицея требует совершенствования  сложившейся системы оценки качества образовательного процесса, на основе которой можно с достаточной степенью точности  и объективности судить об образовательной ситуации и принимать управленческие решения о ее коррекции. 

Фундаментальной основой механизма управления качеством образования выступает мониторинг. Созданный в лицее мониторинг включает следующую систему показателей: учебный процесс, воспитательная работа, социально-психологическая поддержка учащихся, повышение профессионального уровня педагогов, здоровье, материально-техническая база образовательного учреждения, качество управления. Он позволяет обеспечить администрацию и педагогов своевременной информацией, необходимой для принятия управленческих решений, определять эффективность применяемых педагогических технологий, средств обучения и т.д. 

Блок показателей внутренней оценки качества образования включает традиционные формы текущего внутришкольного контроля: административные контрольные срезы, педагогическая диагностика стартовой готовности первоклассников к обучению в школе, опросы учащихся и их родителей, школьные олимпиады и творческие конкурсы, портфолио ученика, различные статистические данные (количество учащихся, уровень успеваемости и качество знаний, количество медалистов, индивидуальные достижения обучающихся и педагогов, параметры оценки качества материально-технического обеспечения образовательного процесса, организации питания и т.д.). 

Блок показателей внешней оценки качества образования опирается на результаты единого государственного экзамена, государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов, осуществляемой муниципальными экзаменационными комиссиями в новой форме. Данный блок включает также отслеживание социальной активности выпускников, поступление в вузы, долю выпускников, подтвердивших или повысивших оценки по результатам ЕГЭ, результативность участия в предметных олимпиадах и творческих конкурсах различного уровня и др. 

Совокупность мероприятий и оценочных процедур системы оценки качества образования дает объективную картину, выявляющую проблемные зоны, западающие точки в образовательном процессе, формирует информационную основу для принятия управленческих решений. 

Результативностью проводимой работы по формированию системы оценки качества образования можно считать:

- положительную динамику обученности учащихся (за последние 5 лет по итогам учебного года в лицее нет неуспевающих, качество знаний составляет 45-48%); 

- качественную организацию предшкольной подготовки детей и востребованность ее среди родителей;

- широкий охват участия обучающихся в олимпиадах школьного уровня, традиционные победы в олимпиадах муниципального уровня (до 50 призовых мест), результативное участие в олимпиадах регионального уровня (3 призовых места за последние три года);

- наряду  с результативным участием в традиционных конкурсах различного уровня наблюдается расширение  активности учащихся в дистанционных мероприятиях всероссийского и международного уровня в сети Интернет;

- высокие результаты сдачи ЕГЭ (14% выпускников 2010 – 2011 учебного года имеют свыше 70 баллов) и итоговой аттестации выпускников 9-х классов (превышают районные показатели);

- стабильно высокое количество медалистов (10-12 человек ежегодно);

- конкурентоспособность выпускников, поступление в престижные учебные заведения, о чем свидетельствуют статистические данные благодарственные письма из вузов;

- повышение имиджа и привлекательности образовательного учреждения, удовлетворенность родителей (законных представителей) ребенка качеством предоставляемых образовательных услуг и как следствие, увеличение набора обучающихся на всех ступенях общего образования.

Задачами проведения оценки результативности деятельности учителей являются проведение системной самооценки учителем собственных результатов профессиональной деятельности; обеспечение внешней экспертной оценки педагогического труда; усиление материальной заинтересованности учителей в повышении качества образовательной деятельности. В ходе мониторинга поступает обширная диагностическая информация о результатах профессиональной деятельности педагога. Диагностической информацией являются  результаты контрольных срезов и их динамика, образовательные достижения обучающихся, методическая и инновационная активность, уровень квалификации членов педагогического коллектива, уровень владения учебными программами и современными технологиями обучения, наличие у учителей печатных работ и методических разработок, участие в работе творческих групп и лабораторий, – личные достижения в профессиональных конкурсах. 

Результативностью проводимой работы по обеспечению требований к кадровым условиям лицея можно считать

- высокий уровень квалификации педагогических работников;

- непрерывность профессионального развития работников обеспечивается освоением дополнительных профессиональных образовательных программ на базе ВОИПКиПРО, АИПКиПРО г. Москва, педагогического университета «1 сентября», института менеджмента, маркетинга и финансов г. Воронеж, Воронежского института высоких технологий как в очной, так и в дистанционной формах; 

- владение 100% педагогов ИКТ, чему имеется документальное подтверждение (сертификаты);

- все члены педагогического коллектива являются участниками общероссийского проекта «Школа цифрового века» в рамках программы модернизации системы общего образования России при поддержке Издательского Дома «1 сентября»;

- 48% педагогов являются авторами печатных работ и методических разработок регионального, всероссийского, международного уровня;

- педагоги принимают активное участие в профессиональных конкурсах различного уровня, размещают свои работы на образовательных порталах сети Интернет, 4 педагога являются победителями конкурса лучших учителей в рамках ПНПО;

- 1 педагог является  финалистом Всероссийского дистанционного конкурса «Учитель года».

Система работы в рамках управления качеством образования в лицее позволяет прогнозировать дальнейшее развитие образовательной деятельности лицея и направить свою деятельность на решение следующих задач:

- Расширение использования современных образовательных технологий, обеспечивающих освоение обучающимися компетентностей.

- Развитие системы обеспечения качества образовательных услуг;
- Повышение эффективности управления в системе образования;

- Укрепление, развитие материально-технической, учебной базы лицея в соответствии с национальной образовательной стратегией «Новая школа».

- Внедрение системы дистанционного, очно-заочного обучения педагогов.  

- Совершенствование форм и методов участия родителей, представителей общественности в управлении и решении реальных проблем школы (управляющий совет).

- Развитие и поддержка деятельности одаренных детей, детских общественных объединений и ученического самоуправления и т.д.
- Организация на базе лицея Центра качества в целях независимого оценивания качества преподавания и качества знаний обучающихся. 
