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      Цель:- познакомить с символами нашего государства: гербом, флагом, гимном

               - воспитание чувства гордости за историческое прошлое и настоящее 

          нашей страны

               - формирование логического мышления, умения анализировать, делать

           самостоятельные выводы
Оформление: макет герба РФ

                        флаг

                        текст Гимна РФ

                        знамя Победы
                        презентация
Ход мероприятия.

Учитель: К государственным символам любой страны относится прежде всего государственный герб, флаг, гимн. Есть они и у нашей Родины. Эта триада символов возникла не сразу. Только в XX в. во всем мире установилась обязательная традиция – каждой стране иметь свой герб, флаг, гимн.
                         Они нужны как воплощение её истории и отражения настоящего, как выражение патриотизма её граждан и обозначение на международной арене, как её зрительный и музыкальный образ.

                         Вот почему отношение к гербу, флагу и гимну – это и отношение к самому государству. А оно должно быть уважительным не только к своему Отечеству .Оскорбление же государственных символов сродни оскорблению и государства, и его народа, его истории и культуры.

                          Жители разных стран по праву гордятся своими государственными символами. Но важно не только знать, как выглядят герб, флаг и гимн родной страны, но и понимать их символику. А для этого нужно иметь представление об их истории. О том, как возникли эти государственные символы и какой путь прошли сквозь века.

                        Символы нашей Отчизны насчитывают не одну сотню лет. Первый государственный герб России появился в конце XV в., первый флаг – в XVIII в., а первый государственный гимн – в XIX в.
Ученик№1    

                     В XI веке в Европе начались первые крестовые походы на Восток. С криками «Бог того  хочет!» рыцари, собирая отряды верующих во Христа, шли освобождать святой город Иерусалим. Закованным в железо с ног до головы рыцарям порой было трудно отличить в бою, кто есть кто. И тогда каждый стал себе придумывать какой- то знак, который мог нести в себе главную информацию о его владельце. Именно крестовые походы положили начало созданию гербовой символики.

                     Вначале гербы были простыми, но с течением времени они становились сложнее, затейливее. Нужен был особый талант, чтобы составить толковый, красивый и умный герб. Появились специальные люди – герольды, которые этим занимались. Короли, герцоги поручали им изготовление родовых гербов, чтобы даровать их своим подданным. Эти гербы переходили от отца к сыну из рода в род.
                    Гербами стали обзаводиться города и целые государства. Хороший герб мог о многом рассказать.

                    А  теперь давайте мысленно переместимся в XV век. Московское княжество крепнет. Наступает царствование Ивана 111. Брак Ивана 111 с византийской царевной Софьей-Зоей Палеолог принес на Русь герб – двуглавого орла, а падение Византии сделало Москву единственным оплотом православия. До этого герба на Руси просто не существовало, а византийский герб с двуглавым орлом, который символично смотрит и на запад и на восток, понравился Ивану111. Когда пола Византия, Русь осталась единственной, которая владела таким гербом.
   Учение№2                
                   Двуглавый орел – это один из древнейших в истории человечества символ власти, верховенства, силы и мудрости.
                     В декабре 2000 года Государственная Дума приняла законы о государственной символике РФ – гербе, флаге и гимне. Таким образом, в третье тысячелетие Россия вошла с новыми государственными символами.

                    Закон  «О государственном гербе РФ» дает следующие его описание: Государственный герб РФ представляет собой четырёхугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами  и – над ними – одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла – скипетр, а в левой – держава. На груди орла в красном щите – серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного, опрокинутого навзничь и попранного конем дракона.
                   Рисунок герба выполнил художник Е.И. Ухналев.

                     Так в начале нового тысячелетия возродилась государственная эмблема,  имеющая в России 500-летнюю историю

                     Двуглавый орел символизирует государственность РФ, её суверенитет (независимость), единение европейской и азиатской частей современной России.
                     А теперь, скажите пожалуйста, где может изображаться герб?

-на знамени

- печатях

-гос. документах (паспорте, свидетельстве о рождении, аттестатах, вузовском дипломе, правительственных наградах)

- на фасадах зданий руководителей нашего гос-ва

-на пограничных столбах

                     Современный гос. герб свидетельствует о том, что наша страна – независимое государство, а мы все – граждане новой, демократической России. 

 Ученик№3                 
                    Гимн – это официально принятая торжественная песнь в честь государства.

Мы слышим его множество раз за свою жизнь, во всех торжественных случаях гос-ва.
                       Скажите пожалуйста,  когда официально используется гимн?

-вступление на должность президента и руководителей органов гос. власти
- при открытии и закрытии заседаний Совета Федерации и Государственной Думой
- во время церемоний встреч и проводов глав или официальных представителей иностранных гос-в

-во время проведения воинских ритуалов

- во время торжественных мероприятий и праздников

 Гимн России должен исполняться в точном соответствии с утвержденными редакцией и текстом.
                    Государственный гимн РФ представляет собой музыкальное поэтическое произведение. Текст нового гимна принадлежит известному советскому писателю С.В.Михалкову, а музыка осталась от прежнего гимна и принадлежит композитору и хоровому дирижёру А.В. Александрову. 
                    Гос. гимн РФ был утвержден Государственной Думой и указом президента России В.В.Путина в декабре 2000 года.
                Государственный гимн – это один из главных символов страны, поэтому его исполнение сопровождается знаками наивысшего уважения – все присутствующие встают, а военные отдают честь или салютуют оружием.

                   В международной жизни исполнение гимна другой страны означает выражение уважения ее представителям. Сегодня гимн является таким  же атрибутом гос-ва, отражением ее истории и знаком суверенитета, как герб и флаг.

                  Гимн является официальным государственным символом. Он как бы музыкально – поэтическое воплощение страны и ее народа, и поэтому к нему должно быть самое уважительное отношение.

Ученик№4                
               22 августа 1991 года Верховный Совет РСФСР принял постановление «Об официальном признании и использовании Национального флага РСФСР»: для установления специальным законом новой государственной символики РФ считать исторический флаг России – полотнище из равновеликих горизонтальных белой, лазоревой, алой полос – официальным Национальным флагом РФ.
               22 августа решено было считать  Днем государственного флага РФ.

                В 1992 г. военно-морской флот России восстановил и Андреевский флаг вместо прежнего военно-морского флага СССР, представлявшего собой белое полотнище с красным серпом, молотом и звездой и голубой полосой вдоль нижней кромки.

                11 декабря 1993 года в преддверии принятия новой Конституции президент России  подписал указ «О государственном флаге РФ» .  в соответствии с ним устанавливались белый, синий и красный цвета флага.

                Трехцветный флаг – символ свободы и независимости, гражданского равенства всех народов, населяющих Российскую республику.

Был побежден народный враг

Народною рукою, 
И сто народов этот флаг
Взвивают над собой –

На самой высшей высоте, 

На самой дальней широте,

Среди полей и городов,

Меж волн бесчисленных радов.

 Ученик№5               
                 Пристрастие русского народа к красному цвету известно давно. Царские грамоты скреплялись печатью красного воска, красным бархатом обвешивались изнутри царские суда и кареты, под красный балдахином появлялись цари перед народом. Именно красный цвет можно считать традиционным цветом русских царей и русской монархии до 19 века. Мы знаем, что до 1991 года флаг России был весь красного цвета.

                   В декабре 2000 года принят закон о гос. флаге РФ. Государственный флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3

                  Красный цвет, цвет крови, как бы обозначает земной шар, синий – небесную сферу, белый – божественный цвет. Все эти три цвета издавна почитались на Руси, а за основу их взяли от сочетания цветов голландского флага цари Алексей Михайлович и Петр1. Сочетание этих трех цветов, отлично видимых даже в пасмурную погоду, напоминает о свободе и православии того гос-ва, кому принадлежит флаг.

Когда и в каких случаях вывешивается флаг РФ?

- постоянно на зданиях органов власти

- в дни гос. праздников и торжеств

- на зданиях дипломатических представительств России за рубежом

- на мачтах российских кораблей

- изображение наносят на воздушные суда и космические аппараты

- на месте пребывания российских воинских частей

                 Флаг свидетельствует о принадлежности к России, обозначает ее территорию, подтверждает гос. функции тех органов, над зданиями которых он реет. 
                  В дни  всенародного траура флаг приспускают или прикрепляют к верхней части древка черную ленту. Это свидетельствует о скорби всего гос-ва, всего народа.

                     Флаг – наша святыня, и мы должны относиться к нему с уважением и почитанием.

 Ученик№6                  
            В апреле 1996 года был принят президентский указ «О знамени Победы», устанавливающий, что наряду с гос. флагом России в дни гос. праздников и массовых мероприятий, связанных с победами российского народа. Это знамя – наша гордость и святыня. Поэтому признание его в качестве одного из символов России закономерно.

                    А теперь, небольшая викторина:

1. Где изображается гос. герб РФ?

2. В каком веке появился первый герб нашего гос-ва ( в конце 14)

3. Двуглавый орел на гербе появился во время царствования какого царя? (Ивана111)

4. Что такое герб (символ гос-ва)
5. Когда исполняется гимн России?

6. Авторы гимна? (Михалков, Александров)

7. Зачем гос-ву нужна символика?

Учитель: Наша символика дорога каждому российскому человеку. Россия гордиться своей историей, своим гербом, гимном и флагом.
